

以色列“告别”内塔尼亚胡时代 候补总理是位“斜杠青年”



贝内特(右)与拉皮德



内塔尼亚胡

当地时间6月13日,以色列议会投票通过由中左翼政党“拥有未来”党领导人亚伊尔·拉皮德提出的新一届政府组建方案。这一新政府的建立结束了右翼政党利库德集团领导人内塔尼亚胡连续12年的执政。当晚新一届政府宣誓就职,由统一右翼联盟领导人贝内特出任总理,“拥有未来”党领导人拉皮德任候补总理兼外交部长,并于2023年9月接任总理。

12年前,当内塔尼亚胡进入总理官邸时,拉皮德还只是一个爱抽雪茄、喜欢用定型喷雾打理卷发的电视主播。

12年里,他从媒体人转型为“政坛黑马”,又从政府高官变身议会反对派领导人,进而给内塔尼亚胡时代画上句号。

从偶像到“政坛黑马”

拉皮德1963年出生于以色列特拉维夫。他的父亲汤米·拉皮德曾是以色列著名记者和主持人,后进入政坛,领导议会第三大变革党,并一度担任司法部长。

谈及拉皮德,以色列媒体形容他“从不掩饰对父亲的爱意和钦佩”,在不少人看来,他追随父亲进入新闻界和政界是再自然不过的事情。

80年代末至90年代初,拉皮德曾担任报纸编辑、记者,业余时间还出演了几部电影。1994年,已过而立之年的拉皮德做出一个重要决定——从平面媒体跨界到电视。此后十余年间,他在多个电视台主持新闻、脱口秀等节目,其节目常年稳居以色列收视率之首。凭借帅气的外表和温文尔雅的举止,拉皮德逐渐成为以色列国家级偶像。

记者、作家、演员、主持人、拳击手、诗人、剧作家……诸多标签傍身,彼时的拉皮德妥妥是一名“斜杠青年”。

2012年,拉皮德迎来人生另一个转变——从政。他宣布创立中左翼政党“拥有未来”党,选民目标定位为中上层等群体,其竞选口号是“钱在哪里”。

那段时期,以色列各地针对物价飞涨、房价高企、社会公正缺失的抗议活动此起彼伏。尽管彼时的拉皮德只是政坛新人,但踏着新兴政治浪潮,“拥有未来”党在2013年举行的第19届议会选举中一举拿下19个席位,成为议会第二大党。

直到今天,不少以色列人仍然对2013年那场选举印象深刻。媒体评论“政坛黑马”拉皮德“重新定义了以色列的优先事项”,让公众注意力从安全问题转向国内问题。同时,他也改变

了近30年来以色列政坛“非左即右”的传统生态,开辟出更加关注经济和社会的中间道路。以色列《耶路撒冷邮报》当年将其列为“世界上最具影响力的犹太人”榜单第一名。

“不将自我放在首位”

2013年选举后,拉皮德一度担任内塔尼亚胡政府的财政部长,但由于合作并不愉快,次年他被解职。接下来的第20届议会选举中,“拥有未来”党获得11个议席,拉皮德拒绝支持内塔尼亚胡,在反对派议员的位置上持续“叫板”内塔尼亚胡和右翼政党。

从2019年3月至今,以色列连续举行四次议会选举。2019年2月,拉皮德与前以色列国防军总参谋长本尼·甘茨领导的“以色列韧性”党结盟为蓝白党,试图把内塔尼亚胡拉下马。在几次竞选活动中,他以甘茨“辅将”自居,姿态低调,让人几乎忘记他曾是这个国家的偶像。

在第21届至第23届议会选举中,蓝白党表现亮眼,但由于在组建团结政府等问题上存在分歧,2020年3月,拉皮德与甘茨中止合作。同年5月,利库德集团与蓝白党组成联合政府,拉皮德随之成为议会反对派领导

人。

2021年3月,以色列举行第24届议会选举,“拥有未来”党获得17席,成为议会第二大党派。此后,拉皮德获得组阁权,成功与其他7个政党达成合作协议,组建新一届政府,将内塔尼亚胡送进了议会反对派的席位。

面对潜在联盟伙伴不同的利益诉求,为了达成结束内塔尼亚胡执政的目标,拉皮德做出重大让步,同意由统一右翼联盟领导人纳夫塔利·贝内特首先担任总理,约两年后再由其接任。

以色列媒体评论说,这并不是他第一次妥协让步,“不将自我放在首位”在以色列政坛极为罕见,相关举动让他“赢得了许多以色列人的尊重”。

“我是一个中间派”

在巴以问题上,拉皮德主张恢复巴以和谈,建立巴勒斯坦国,但他同时主张“统一的耶路撒冷”以及将约旦河西岸多个大型犹太人定居点保留在以色列境内。此外,拉皮德支持承认以色列对戈兰高地的主权,并对伊朗持强硬态度。

近年来,拉皮德在巴以问题上的立场有所硬化,一些以色列媒体批评他“更多表现出鹰派姿态”,但他本人坚持认为“即使有

轻微右翼倾向,我也是一个中间派”。

相较于巴以问题等外部事务,拉皮德更看重以色列内政。他一直致力于推动政治与宗教分离,例如在安息日增加公共交通、建立民事婚姻制度、结束对极端正统犹太人的兵役豁免等。此外,他还主张提高极端正统犹太人和阿拉伯人的就业比例、施行以色列政府体制改革、打击腐败等。

不过,拉皮德从政以来大多处于反对派的位置,在右翼色彩浓厚的议会,其政治抱负难以施展。如今,拉皮德终于跻身执政联盟,未来是否能顺利推进其政策主张?

有分析指出,拉皮德建立的政治联盟是基于推动内塔尼亚胡下台的共同诉求,其中各政党的意识形态及社会政策差异较大,新政府的稳定性和执政效率存忧。

回到拉皮德还是电视主播的某一天,他将父亲汤米请到直播间,抛出一个问题:“对你而言,什么是以色列的象征?”

“你。”父亲回答。
今天,拉皮德似乎替已故的父亲完成了这一心愿。但他的路能走多远、能走多稳,一切仍是未知。
据新华社

一男子鲸口逃生

被鲸吞下半分钟后又吐出



迈克尔·帕卡德

美国一名男子潜水时被一头座头鲸吞入口中,后来被座头鲸张口吐出,幸运逃生。

现年56岁的迈克尔·帕卡德,是一名职业捕龙虾人。近日,帕卡德在马萨诸塞州普罗温斯敦海域下潜至14米深时遭遇意外。他说,突然感觉到一个“巨大的隆起物”,然后“一片漆黑”。

帕卡德说,他最初以为自己遭到鲨鱼袭击,但四处摸索没有感觉到鲨鱼牙齿,身上也疼得不厉害,才意识到自己身处鲸口中。他当时仍穿戴潜水装备,能够呼吸,但担心会被鲸吞下,丧生于

鲸腹。

帕卡德估计自己在鲸口内待了30秒左右。这头座头鲸快速浮出水面后,把他吐了出来。他说:“我被吐到空中,落入水里。”

帕卡德被潜水船上的同伴救起并迅速送往医院。目前,已出院。他说,自己全身有淤伤,但未受重伤。

当地一名海洋生物学家说,帕卡德当时不可能被鲸吞入腹中,因为鲸咽不下一名成人,但他依旧身处险境,因为鲸突然从水下上升,会引起他肺部气压急剧变化,严重时可能发生栓塞。
据新华社

莫斯科抽奖促接种新冠疫苗

中奖者奖励小汽车一辆

为推动新冠疫苗接种,俄罗斯首都莫斯科市市长谢尔盖·索比亚宁6月13日宣布,莫斯科将面向疫苗接种者举办抽奖活动,每周抽取5名中奖者,奖励每人一辆小汽车。

索比亚宁在社交媒体写道:“我们已经有面向60岁以上已接种疫苗莫斯科居民的奖励项目,现在额外增加一项面对所有18岁以上疫苗接种者的激励措施。”

俄罗斯卫星通讯社报道,依照这项激励措施,凡是6月14日至7月11日期间接种第一剂新冠疫苗的18岁以上莫斯科居民,将自动参加抽奖活

动,奖品为一辆市价约100万卢布(约合8.9万元人民币)的汽车。

从6月23日开始,莫斯科当地一家电视台将在每周三公布获奖者。

索比亚宁还说,对那些接种了疫苗的人而言,“所收获的远胜于一辆小汽车,因为他们得到的是健康和安心”。

俄罗斯新冠肺炎疫情近日出现反弹。莫斯科市13日新增新冠感染病例超过7000例,为近6个月来最高。莫斯科市已收紧防疫措施,呼吁更多人接种疫苗。
据新华社